

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

1797 - Ο Αντρέ-Ζακ Γκαρνερέν πραγματοποιεί την πρώτη καταγεγραμμένη πτώση με αλεξίπτωτο, πέφτοντας από τα 1.000 μέτρα πάνω από το Παρίσι.

1879 - Χρησιμοποιώντας απανθρακωμένο νήμα, ο Τόμας Έντισον δοκιμάζει τον πρώτο πρακτικό λαμπτήρα πυράκτωσης (διήρκεσε 13,5 ώρες πριν καεί).

1923 - Εκδηλώνεται στην Ελλάδα το αποτυχημένο κίνημα Λεοναρδόπουλου-Γαργαλίδη.

1944 - Οι Γερμανοί εκκενώνουν τα Φάρσαλα και τον Πλαταμώνα.

1962 - Κρίση των πυραύλων της Κούβας: Ο πρόεδρος των Η.Π.Α. Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι, αφού συμβουλευτήκε τον Ντουάιτ Αϊζενχάουερ, ανακοινώνει ότι αμερικανικά αναγνωριστικά αεροπλάνα ανακάλυψαν σοβιετικά πυρηνικά όπλα στην Κούβα και ότι διέταξε ναυτικό αποκλεισμό του κομμουνιστικού κράτους.

1964 - Ο Ζαν-Πωλ Σαρτρ αρνείται το βραβείο Νόμπελ Λογοτεχνίας.

1991 - Εκλέγεται 270ός Οικουμενικός Πατριάρχης ο από Χαλκηδόνος Βαρθολομαίος.

Γεννήσεις

1786 - Ρωξάνδρα Στούρτζα, Ελληνίδα κοσμική

1811 - Φραντς Λιστ, Ούγγρος πιανίστας και συνθέτης

1917 - Τζόαν Φοντέιν, Βρετανή ηθοποιός

1927 - Βασίλης Φίλιας, Έλληνας κοινωνιολόγος

1929 - Λεβ Γιασίν, Σοβιετικός ποδοσφαιριστής

1929 - Ρήγας Ρηγόπουλος, Έλληνας καθηγητής

1937 - Μάνος Λοΐζος, Έλληνας συνθέτης

1938 - Τίμος Περγλέγκας, Έλληνας ηθοποιός

1943 - Κατρίν Ντενέβ, Γαλλίδα ηθοποιός

1949 - Βασίλης Μαγγίνας, Έλληνας πολιτικός

1958 - Ελένη Αυλωνίτου, Ελληνίδα κολυμβήτρια και πολιτικός

1961 - Τζόους Ευειδή, Ελληνίδα ηθοποιός

Θάνατοι

741 - Κάρολος Μαρτέλος, Φράγκος στρατιωτικός και πολιτικός

1383 - Φερδινάνδος Α΄, βασιλιάς της Πορτογαλίας

1831 - Γεώργιος Μαυρομιχάλης, Έλληνας αγωνιστής

1880 - Αλφόνς Πενώ, Γάλλος εφευρέτης

1906 - Πωλ Σεζάν, Γάλλος ζωγράφος

1938 - Χρυσόστομος Α΄, αρχιεπίσκοπος Αθηνών

1947 - Φριτς Σούμπερτ, Γερμανός στρατιωτικός

1990 - Λουί Αλτουσέρ, Γάλλος φιλόσοφος

1993 - Σαΐντ Μοχάμετ Τζαφάρ, πρόεδρος των Κομορών

2005 - Αρμάν Φερναντέζ, Γάλλος ζωγράφος

2007 - Εύα Κιουρί-Λαμπούις, Γαλλίδα δημοσιογράφος και πιανίστρια

Οι Καιροί ου Μενετοί

ΜΟΝΟ ΕΤΣΙ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΘΑ ΗΤΤΗΘΕΙΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ
(Μια Άλλη Ανάγνωση...)

Μέρος Α΄

Δρ Γαβριήλ Μανωλάτος
Καθηγητής Διεθνούς Οικονομίας και Ανάπτυξης*...οί δὲ γάμον σπεύδουσιν· ἐγὼ δὲ δόλους τολυπεύω.**...κι ὅσο για γάμο βιάζονται αυτοί, τόσο κι ἐγὼ σκαρώνω δόλους.**(Λόγια της Πηνελόπης)**Οδύσσεια, 137***ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΙ**

Η ελληνογαλλική αμυντική συμφωνία και η προμήθεια της Ελλάδας με αεροπλάνα Ραφάλ (Rafale) και Φρεγάτες Μπελαρά (Belharrá), είναι σημαντικά αμυντικά επιτεύγματα και δημιουργούν τη δυνατότητα να αλλάξουν οι στρατιωτικές ισορροπίες στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο μόνο βραχυπρόθεσμα. Όμως μεσομακροπρόθεσμα τα πράγματα διαφοροποιούνται πολύ.

Η Τουρκία είναι μια χώρα η οποία έχει αναπτύξει μια σημαντική αμυντική βιομηχανία και κάνει και εξαγωγές. Τα τελευταία χρόνια, έχει παρουσιάσει μια δυναμική πορεία «ανάπτυξης» και «μεγέθυνσης» δημογραφικά, οικονομικά, εξοπλιστικά και διπλωματικά. Παίζει με επιτυχία στο διπλωματικό πεδίο σε Ανατολή (Ρωσία, Κίνα κλπ) και Δύση (ΗΠΑ, ίσως όχι πλέον, Γερμανία, Ισπανία κλπ). Παρά τις τρέχουσες οικονομικές δυσχέρειες που αντιμετωπίζει, είναι αναμφισβήτητο, όσο και να θέλουν μερικοί να το αμφισβητούν και να το υποβαθμίζουν, μια περιφερειακή οικονομική και στρατιωτική δύναμη και διεκδικεί σημαντικό ρόλο στις εξελίξεις της περιοχής.

Η Τουρκία απαριθμεί 84 εκατ. πληθυσμό περίπου, με ΑΕΠ 750 δις δολάρια, ενώ η Ελλάδα έχει πληθυσμό 10 εκατ. και ΑΕΠ 200 δις δολ. Το 2019 η Τουρκία δαπάνησε περισσότερα από 22 δις δολ. για στρατιωτικές δαπάνες ενώ η Ελλάδα κάτι λιγότερο από 5 δις δολ. Το 2009, η Ελλάδα είχε δαπανήσει 9 δις και η Τουρκία 13 δις. δολ.

Με αυτήν την διαφορά δυναμικού μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας, από τον πληθυσμό, μέχρι την οικονομία και την εξοπλιστική ισχύ της, η Τουρκία θέλει να επωφεληθεί και το επιτυγχάνει σε μεγάλο βαθμό, ώστε να καταστεί στην περιοχή μια κυρίαρχη δύναμη πολιτικά και οικονομικά.

ΑΠΟΤΡΕΠΤΙΚΗ ΙΣΧΥΣ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ

Καλά και αναγκαία είναι τα Ραφάλ (Rafale) οι φρεγάτες Μπελαρά (Belharrá) και η ελληνογαλλική αμυντική συμφωνία. Όμως δεν είναι η λύση του προβλήματος.

Χρειαζόμαστε μια πολύμορφη και πολυμέτρη προσπάθεια ώστε να εξισορροπή-

Πυρήνας αυτής της πολύμορφης και πολυμέτρης προσπάθειας μας θα πρέπει να είναι η αμυντική μας θωράκιση και η αποτρεπτική ισχύς μας.



σουμε, χωρίς χρονοτριβές, την διαρκώς αυξανόμενη υπεροχή της Τουρκίας, πριν η υπεροχή αυτή γίνει μη αναστρέψιμη. Πυρήνας αυτής της πολύμορφης και πολυμέτρης προσπάθειας μας θα πρέπει να είναι η αμυντική μας θωράκιση και η αποτρεπτική ισχύς μας. Η Ελλάδα όμως δεν αντέχει αμυντικές δαπάνες των 20 και 30 δις το χρόνο εξοπλίζοντας τη Χώρα με πανάκριβα αεροπλάνα και πλοία. Χρειάζονται βέβαια και αυτά σε κάποιο βαθμό. Υπάρχουν όμως τα πυραυλικά συστήματα με αξιοθαύμαστα αποτελέσματα και με πολύ μικρότερο κόστος. Υπάρχουν επαναστατικές δυνατότητες σε βαλλιστικούς και αντιβαλλιστικούς πυραύλους. Η Κρήτη και η Μυτιλήνη μπορούν, με τα συστήματα αυτά να καλύψουν τις περιοχές μέχρι τη Λιβύη και μέχρι την Άγκυρα και την Κύπρο. Δεν πρέπει να αφεθεί η Τουρκία να δημιουργήσει τελεσμένα. Θα είναι μια αρχή υποχωρήσεων χωρίς τέλος. Το «Τουρκο-Λιβυκό» σύμφωνο πρέπει να ακυρωθεί οπωσδήποτε στην πράξη. Οι ιδικοί, ας ανασχεδιάσουν και ας αναπροσαρμόσουν το αμυντικό μας δόγμα σύμφωνα με τις νέες ανάγκες της Χώρας μας και τα νέα δεδομένα. Χρειάζονται νέα εξελιγμένα μέσα, σύγχρονοι εξοπλισμοί και καλά εκπαιδευμένα στελέχη και χειριστές των οπλικών συστημάτων.

Εκτός από την ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος και της αμυντικής θωράκισης της Χώρας, που επαναλαμβάνω θα πρέπει να είναι ο πυρήνας της εξισορρόπησης μας με την Τουρκία, χρειαζόμαστε και μια ενεργή και αποτελεσματική διπλωματία με πολλές διαστάσεις. Η Ελλάδα θα πρέπει να γίνει «πρωταθλήτης» της διπλωματίας. Θα πρέπει να πείσει τους συμμάχους της, ιδίως τις ΗΠΑ και τη Γερμανία αλλά και τη Ρωσία και άλλες ισχυρές χώρες, ότι αν αποκτήσει η Τουρκία την ηγεμονία στην περιοχή θα υπάρξει το χάος. Θα πρέπει να μπορέσει να κάμει η Ελλάδα να καταλάβουν, οι μεγάλες δυνάμεις, ότι είναι καλύτερη και χρησιμότερη μια ασφαλής μικρή Ελλάδα από μία Τουρκία με οθωμανική ισχύ. Θα πρέπει να μπορέσουμε να μετατρέψουμε το μέγεθος και τη δύναμη της Τουρκίας σε αδυναμία και μειονέκτημα στα μάτια των ισχυρών της Δύσης για τον απλούστατο λόγο ότι τα συμφέροντα και οι στόχοι της Τουρκίας δεν ταυτίζονται με εκείνα της Δύσης.